

HORAS DE DESPACHO: Redacción: Desde las doce de la mañana a las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las nueve de la mañana a las seis de la tarde.

La Actualidad

Mallorca en el artesanado Internacional

Han transcurrido diez años de aquella necesidad, surgida en medio de una crisis de los valores económicos y morales, que el artesanado de las naciones europeas se unieran en una organización internacional de gran consistencia, siendo en Roma, tierra latina, donde en 1930, por primera vez, el artesanado europeo dejó oír el eco de su voz unida, voz que el propio Duca, hijo de artesano y artesano él mismo, expandió por los lugares interesados, acogiendo con entusiasmo el proyecto de fundar la confederación internacional del Artesanado que tomó forma definitiva en 1936, año en que se inició nuestro Glorioso Movimiento.

Atenta España, a pesar de las preocupaciones de su guerra al avance del artesanado internacional, no quiso estar ausente, a cuyo efecto, una vez estructurado el nuevo Estado éste encomendó a la Organización Nacional-Sindicalista esa tarea de constante vigilancia, y mejora de la vivienda, creando las Fiscalías, vinculándolas al estudio del ajuar seguido de la perfección técnica, selección de los modelos y ejecución, en serie, a fin de que una acertada disposición de enseres y muebles de hogar modesto, formara un conjunto armónico y artístico a la vez.

Enseñar a la mujer española a hacer agradable el hogar, ha sido labor factible por corresponderle, por razón del sexo tal obligación. Con mano amorosa, ellas, codicen y ordenan la vida familiar pero, en muchos casos esa natural competencia ofrecía contrastes en el orden de arte en la intimidad que se quebrantaba ante la carencia de capacidad selectiva al querer dotar de enseres y de objetos decorativos la vivienda, y esto acontecía no solo por ausencia de gusto, sino por falta de estímulo en nuestros artesanos aforados a la rutina, en la repetición de tipos y modelos que discrepaban en un conjunto armónico, pero ese abandono, ha sido hoy subsanado; las industrias artesanas en España son alentadas igual que en otros países — con un sentido artístico depurado y con una atención sostenida y documentada y he aquí, como nos llena de orgullo hallar en esa selección del artesanado en España la presencia y elaboración de objetos de estilo mallorquín.

España, rica en regiones que en su tipismo guardan copiosa colección de objetos de carácter genuino, cuenta con Mallorca, con su arquitectura local — difundida fuera de las Islas — y con su artesanía que tiene el inconfundible aje hogareño, adaptado a su paisaje, habiéndose podido comprobar, en reciente información gráfica, que entre los enseres de la artesanía de Cáceres, Andújar y Levante figuran, nuestros vidrios y sillerías; los primeros, adaptados para candelabros, floreros y jarrones y en cuanto a las sillerías, son las escogidas entre las más aceptadas en la creación decorativa, las que se mantienen dentro de un bellísimo "barroco mallorquín" inspirador de decoraciones modernas.

Registrado ese encuentro, en la senda ya trillada que se encadena al artesanado internacional afinándonos que nuestro barroquismo ofrezca aportación de calidad al sentido decorativo internacional, solo nos resta reflejar la íntima satisfacción que supone apreciar como va educándose el gusto en esa saturación amable del ambiente hogareño, donde penetra el perfume de Mallorca, y que, como feliz atisbo marca el arraigo de nuestra artesanía encastillada en un orden, a todas luces destacado, en lo que corresponde a su misión decorativa y artística.

tándose poco después al fondo del foso de la muralla y arrastrando consigo al jinete. El caballo murió en el acto, el Virrey quedó gravemente herido, tan grave, que pidió que allí mismo se le administraran los Santos Sacramentos, como así se hizo, llevándose desde la parroquia de San Miguel. Coincidencia verdaderamente providencial como se desprende de otro episodio que no estará demás intercalar aquí.

Paseaba una tarde el Virrey en coche por las afueras de la ciudad, sin duda por las cercanías del lugar en que se desarrolló el trágico suceso que venimos refiriendo, cuando se cruzó con el santo Viático. Descendió al punto del carruaje el Virrey y en él hizo subir al sacerdote portador de la sagrada Eucaristía; mas, no contento con esto, cogió del diestro a uno de los caballos de tiro y así y caminando a pié, acompañado al santo Viático, y al llegar a la parroquia que era precisamente la de San Miguel, dijo al sacerdote: Quiera Dios que yo no muera sin recibir antes los santos Sacramentos.

Su piadoso deseo se vio cumplido en la hora trágica y fué de la iglesia de San Miguel también donde recibió el Pan de los Angeles.

Cumplidos los deberes del alma atendió el Virrey a los cuidados que el cuerpo requería y así, ordenó que le trasladasen a palacio. Así se efectuó al punto, colocándole sobre un

colchón y es fama que hubo entonces verdadero pugilato para conducirle, pues que el pueblo todo se disputaba tal honor. Dos días vivió todavía D. José de Torres, y fué su muerte la del justo, edificando a todos los que la presenciaron. En el sitio donde se desarrolló el suceso referido, fué levantada la cruz que aun hoy día perpetua la memoria del Virrey y la de su trágica muerte.

Pasaron años. En la noche del 22 de Octubre de 1662 llegó a nuestro puerto una galera procedente de Barcelona; el viaje había sido muy accidentado: en aguas de Sóller divisaron los que en ella navegaban una galeota mora y ante el temor de un abordaje hubieron de ocultar lo más ingeniosamente que idear supieron a unas religiosas que a bordo viajaban: eran monjas capuchinas que venían a fundar el Convento de Palma. Una de ellas era Sor Clara María, en el siglo doña Teresa María Ponce de León, Virreina que había sido de Mallorca.

A la muerte de su esposo el Virrey don José de Torres, desengañada del mundo, vistió el hábito de capuchina y los altos desigños de la Providencia trajéronla aquí para fundar el convento de San Orden, en el que murió en olor de santidad.

José M.ª TOUS Y MAROTO



D. Francisco Legato, nuevo Embajador de Italia en España

galere" cuyas sobras se proyectan en el adomado de nuestras calas, como piezas de sabor arqueológico.

J. BAUZA GUAYABENS

(oo oo)

Pluma y candil

TIEMPOS QUE VUELVEN

Supongo que habréis notado que, desde hace unas semanas, a la sombra de los árboles, en frente de Santa Eulalia, de nuestras viejas "galeras" se ha instalado una parada. Los cuadrúpedos ruman del mortal lino la paja y el auriga echa su siesta en espera de contrata. Mirando el rancio espectáculo el otro día me hallaba cuando izas!, como una flecha llega un ciclista y la máquina a un tronco, junto al caballo, deja al instante apoyada, y se mete, sudoroso, en el portal de la casa a donde van quienes sufren, por su mal, una desgracia.

El bruto y la bicicleta son dos buenos camaradas que estuvieron apartados de la vida centro-urbana, y, al verse otra vez reunidos en el corazón de Palma, la alegría por sus tubos y sus cuartos se esparce; él ha vuelto la cabeza y la endereza y agacha echando en sus aspavientos la rubia paja en volandas, con picaro desenfado ella un poquito resbala y el farol volviendo al bruto le lanza alegre mirada. —Buenas tardes, compañera. —Caretó, éti en esta plaza? —Ya ves, los tiempos, amiga, ne devuelven la importancia que tuve, hace cinco lustros, cuando yo sólo campaba. Luego llegaron los autos y me volvieron la espalda los mismos que, fatmos, iban mostrando mi bella estampa, y tuve que arrastrar carros por los pueblos, pues en Palma los estruendosos camiones el transporte acaparaban; pero, amiga, a cada puerco... y ahora vuelvo a estar de tando... —¡Toma! ¡y a quien se lo dices!, ¡lo mismo que a ti me pasal, sólo que yo... Vaya, amigo, ¡jamás fui solicitada

por tanta gente como hoy. De la más encofetada a la más humilde llevo sobre mi cuadro; horcajadas, los chicos si van a escuela o al paseo las muchachas, si va al cuartel el teniente o el empleado a la banca, el dependiente a la tienda y el ingeniero a la fábrica. Careto, hay una epidemia de "pedalar" que espanta. ¿No viste al que me ha dejado?, es un médico que pasa la visita con mi ayuda y ahora se fué a hacer su guardia en la Casa de Socorro, que es hoy labor reposada, porque, ¿sabes?, te lo digo poniendo en ti mi confianza... Apenas tienen trabajo y el otro día estudiaban en consulta, los doctores, el caso, pues ya se hablaba del asunto entre gestores con de una cosa extraña, y decían si, tal vez, la hora del cierre llegara, pues si faltan los heridos quien los cure no hace falta... Pero hallaron solución. —¿Poner "coli" dentro el agua? —Dicen de comprar tres coches y hacer que cada mañana pasen a tocharta por hora por en medio de la plaza de abastos y por la tarde que crucen a toda marcha la calle del Sindicato. ¡Hay que provocar desgracias! que si no circulan coches se les va a podrir la gasa y habrá colonias de anguilas en el agua oxigenada. —Yo he visto entrar lesionados... —¡Psch!... cosas de poca traza: unos mordeduras de perro, algunas manos quemadas, picaduras de pescado, alguna que otra pedrada y... —Los varios ciudadanos que con tus ruedas malparas... —¡Yo?... —Cochero, a Son Rapiña... —¡Arrel, ¡¡Corcho!!... que hoy habas... Pepe BREVE

(oo oo)

Ecos del pasado

Exhumando elegías

...y el maltracho Rocinante con buen pienso y agua fresca se regala aquella tarde... Y se regala en estos instantes, pese a la contrariedad de la glotonía kilométrica, al ver que sustituye al más perfecto mecanismo. Se regala el oído con sendas elegías aquel caballo que tanto lo tuvieron en el ostracismo desde aquella fecha de 1926 en que la Municipalidad de Chicago decretó su desaparición de la circulación en vista de que no rendía la economía de la tracción mecánica, y los callejeros hicieron mutis por los bocacalles de la dinámica urbe, vencidos en el reto que les lanzara el H. P. que abría camino a la velocidad y al torbellino del automovilismo concretado en aquel intrepido capitán Campbell que se merendaba tres millas por minuto en el "bóldo" de su invención, hasta que en una voltereta, se lo merendó la muerte en menos de un minuto.

Desagradado fué el hombre con el caballo, eliminado del escenario callejero y ceremonioso, por no poder resistir la competencia de un seis cilindros con sus correspondientes caballos nominales en el buche, pero, benos aquí que las pícaras contrariedades ofrecen ocasión al transeunte, de contemplar el caballo y el coche como un breve espectáculo, a la llegada de los viajeros a nuestro puerto, afanándose el feliz mortal que, como pieza de Museo, poseía una "galere" o un carrerón de los llamados ligeros, a remozarlos, y por ende, son exhumadas aquellas elegías al noble amigo del hombre, y se inspiran en otras, los más expertos comentaristas, correspondiéndole hoy a este quidam, terciar en esa rehabilitación de Rocinante.

Quedamos entonces que el caballo era considerado como pieza museal y que la preponderancia del H. P. fué en perjuicio de la Estética. Dedicó, pues, este homenaje a tal resurrección con vistas a la realidad objetiva de lo bello, acogido a esa ciencia, comparado el caballo en su fondo estético, ya que en la naturaleza y en el arte hay cosas que se distinguen esencialmente de las demás y a las que podemos aplicar esta misteriosa cualidad de la belleza, que no puede disputarnos una máquina con carrocería. Será tal vez una argumentación cerrada pero, no deja resquicio a la

Emociones inolvidables

Una charla de García Sanchiz

De histórica puede calificarse por sus distintos aspectos, causas y conceptos, la interesantísima, viril, razonada y bella charla que, ayer, en el Teatro de la Comedia, abarrotado de público que ansiaba oírle, dió parte, sin duda para no perder su inspiración, que era más firme y veloz, aún que sus palabras, mi emoción, repito, ha sido mayor que nunca, por que momentos antes de comenzar la conferencia, mi buen amigo, y entrañable suyo, Livinio Stuyck, ese hombre honorable, todo lealtad y corazón, me hizo saber: lo que Federico ignoraba: que su anciano padre, pocas horas antes e inesperadamente, había fallecido en Valencia. Y, claro, oyendo al mago, y viendo su rostro, más expresivo que nunca, de cuyas variantes no perdía detalle, dada la proximidad de mi localidad al escenario, mi espíritu mezclaba, sin poder prescindir, el de dar unión entre sí, a las cosas bellas y trascendentales, que cen tanto cariño dedicaba a España, con el sagrado dolor que poco después, ya en su hogar, habría de sentir, al conocer la infausta noticia, cruel contraste con su reciente y clamoroso triunfo...

La vida, es así. El ahora, acompañado de Mari Isabel, su amante y santa esposa, volverá a su solitario rincón de Navarra, y allí, ante aquella naturaleza inmaculada, rodeado de sus libros, sus más fieles amigos, y evocando su pasado, recordará sus triunfos y sus penas y dentro de ese contraste, su labor, que es amar a España, irá creciendo... pues el árbol de ese amor, echó hondas raíces. José CABELLO Madrid, 27-8-940.

(oo oo)

Divagaciones estivales

Cuando en el misterio de la hora encantada del crepúsculo contemplaba nuestra querida ciudad, desde uno de los aldozanos que circundan la bahía, donde hace siglos la viera por vez primera don Jaime el Conquistador y le pareciera la más bella que hasta entonces había visto, mi imaginación sumiase en profundos arcanos.

¿Por qué allí abajo —pensaba— sientese la necesidad de falsas diversiones, de apatitos desordenados y afanes ambiciosos, como si se tuviese temor de quedarse a solas consigo mismo? ¿Por qué desean esa vida los hombres, si es aquí, lejos del mundanal ruido, en la quietud del alma, en la inmovilidad eterna del paisaje donde se hallan los dulces manantiales de un sereno goce? En parecidas consideraciones hábranse sumido muchos conciudadanos, al regresar a la ciudad por la carretera que serpentea entre aromas de pinar mientras la montaña tira dícilmente de su alma como un último adiós y el sol desaparece tras una crestería nimbada de arrebóles.

Nuestra juventud estimulada por el calor agosteo, ávida de aires salobres y deseosa de dar a sus carnes ese tono bronceado tan de moda que proporcionan los rayos solares y las brisas yodadas del mar, prefieren la playa a la montaña. Con tal fin nuestras damiselas se zambullen en los arcanos diamantinos del mar, practican la vida anfibia y tuestan sus carnes al sol.

Ah! si el bueno de Jorge Manrique viviera de nuevo, aquí que en sus coplas inmortales, señalando la caducidad de mundanas vanidades, decía: Decidme la hermosura. La gentil frescura y tez De la cara. La color y la blancura, Cuando viene la vejez, ¿Cuál se para? Vería como la voluble y tomadiza señora moda ha conseguido que la color y la blancura desaparezcian de testas jóvenes, sin necesidad de llegar a la vejez, a su arrabal de senectud. Muy veleta y tornadiza es la señora moda. Si aquellas damas románticas que no se atrevían a salir de día sin su sombrilla extendida, que llegaban a prácticas inverosímiles para conservar la palidez delicada de sus mejillas y deseaban en su delirio ser nuevas Margaritas Gautier, vieran a las jóvenes de hoy, de seguro no saldrían de su asombro. Lo mismo sucedería a aquellos enigmáticos tomadores de sol ochocentistas que nos describe Rusínoff con ironía romántica sentados en los espigones del muelle y en los rompeolas, que se pasaban las horas inmóviles e hieráticos como el sombrero o gorra calados hasta los ojos. Es que entre la sociedad actual y la de ayer media un abismo, media la distancia enorme entre dos épocas que evolucionan en sentidos distintos. Es natural que cuando aprietan

los ardores estivales los habitantes de la ciudad mallorquina sientan la atracción de nuestras calas encanecidas, de nuestros mágicos pinares, de la inmensidad azulada de nuestros profundos mares y gigantescos promontorios que avanzan sobre la llanura infinita. Y esa atracción sublime de la Naturaleza de la isla dorada que purifica el alma y la ennoblece, acercándola a su Creador, la sintieron los buenos mallorquines de todas las épocas, pues Jovellanos, el infelizmente prisionero de Bellver, ya escribía en 1805: "Desde la primavera era (el bosque de Bellver) muy frecuentado en los días festivos, en que el pueblo palmesano venía a gozar en él las dulzuras de la estación y a solazarse y merendar entre sus árboles. Extremadamente aficionado a esta inocente diversión se le veía llenar y hermoear el cerro, esparcido acá y allá en diferentes grupos, en que familias numerosas, con sus amigos y allegados, trincando, corriendo, riendo y gritando, pasaban alegremente la tarde y a veces todo el día. Y como la juventud haga siempre el primer papel en estos inocentes desahogos, allí es donde se la veía bullir y derramarse por la espesura, llenándola de movimiento y alegre algazara, para abandonar después a su ordinaria y taciturna soledad. ¡Cuántas veces he rozado yo de tan agradable espectáculo, mirándole complacido desde mi alta atalaya!"

"Familias numerosas con sus amigos y allegados" veía Jovellanos complacido desde su alta atalaya. Imitemos y fomentemos, pues, la sana costumbre de nuestros antepasados realizando nuestras excursiones domingueras por núcleos familiares, porque ello es garantía de moralidad y buenas costumbres y lo contrario es dar licencia a posibles libertades. Todo cuanto hagamos por robustecer el vínculo familiar se traducirá en un mayor bienestar social y en un rápido progreso de la Patria. Por eso me pareció siempre un espectáculo encantador y subyugante el encontrar a la sombra de un pino frondoso y erguido a un grupo alegre de familiares, devorando con voraz apetito las viandas y comestibles que la madre cariñosa les ofrece, y que resultan entre efluvios marinos y aromas de romeros y pinarés más sabrosos que el más opíparo banquete, pudiendo decir como el Horacio castellano: A mí una pobrecilla mesa, de amable paz bien abastada me basta; y la vajilla, de fino oro labrada, sea de quien la mar no tema airada. J. SUAU ALABERN

RECAUDACION DE LA CAPITAL 10 días de abril de 1940

La cobranza de las cuotas de la Prestación Personal a favor del Estado correspondientes a los 10 primeros días del mes de abril próximo pasado, tanto de las cuotas sujetas a retención patronal como de las individuales, estará abierta en período voluntario durante los días laborables que median del 1 al 15 del próximo mes de septiembre, ambos inclusive, de 4 a 6 de la tarde, en las oficinas de dicha Prestación (Palacio de la Diputación). Pasado este período se procederá por vía Ejecutiva.

Las cuotas que tienen que ingresar los patronos, habilitados, pagadores, etc., por retenciones efectuadas a su personal es el 5% de lo satisfecho durante los citados 10 días de abril, cuando se trate de jornales satisfechos por días, semanas, quincenas, etc., y en el caso de haberse mensuales la retención será la tercera parte de un jornal y un cuarto.

Los contribuyentes no sujetos a retención patronal, deberán satisfacer la tercera parte de un jornal y un cuarto, por medio de los correspondientes recibos que encontrarán extendidos en la recaudación del Servicio. Palma, 30 de agosto de 1940. — El Comisario-Interventor.



El Führer visitando los territorios franceses ocupados. — Saludando afectuosamente a una mujer del pueblo

Bosquejos de antaño La Cruz del Virrey

Muchos de los lectores se habrán sin duda fijado repetidas veces en la hermosa cruz de piedra emplazada en la Avenida de Alejandro Rosselló, al borde del paseo central, muy parecida a esas cruces que contemplamos en nuestras andanzas, colocadas a la entrada de las ciudades y villas de la Isla y que tanto entonces así con las plácidas perspectivas de nuestras llanuras, como también con los bravos paisajes de la serranía. Cruces que son heraldos anunciadores de la religiosidad del lugar y en las que con frecuencia se hermanan el alto sentido religioso y el mérito artístico. Por este doble concepto fueron muchas de ellas las primeras víctimas del iconoclasta furor rojo.

La cruz a que nos referimos ahora no tiene sin embargo aquella significación, y su emplazamiento, con ser el primitivo bajo el punto de vista topográfico, no lo es, sin embargo, en lo que afecta a la perspectiva, porque, en otros tiempos, la cruz culminaba extramuros de la ciudad, al borde mismo del foso de la muralla, que esto era por aquel entonces lo que es ahora avenida urbana. Pero, hoy como ayer, la cruz recuerda un trágico suceso que tuvo luego por complemento un místico idilio. Los que somos viejos y escuchamos de niños los relatos que son girones de nuestra historia, bueno es que los transmitamos a las generaciones nuevas para que así sepan algo de la Mallorca ancestral. He aquí pues uno de tales episodios. Mediaba el siglo XVII, época aquí muy accidentada. Alentaban todavía las luchas de bandería y se mantenía viva la zozobra causada por corsarios y bandoleros. Pero a la par época de fasto y esplendor

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Doña Jerónima Jordi de Salvá de L'Allapassa

FALLECIDA EN LLUCHMAYOR DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA

R. I. P. A.

Su esposo don Francisco, su padre, su padre político, sus tíos, hermanos políticos, tíos y primos políticos y demás parientes, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les comunican que el funeral, en sufragio de su alma tendrá lugar el lunes, día 2 de Septiembre en la Iglesia Parroquial de Lluchmayor, a las 10 de la mañana.

No se invita particularmente.

El Excmo y Revdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido 100 días de Indulgencia en la forma acostumbrada.

Don Sebastián Bamiro Salvá

RECAUDADOR AUXILIAR DE CONTRIBUCIONES

Ha fallecido a los 35 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos, y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsoladas esposa, hija, madre y demás parientes al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia parroquial de Inca mañana lunes día 2 del próximo Septiembre, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Gloria, 14, Inca.

Detención del presunto autor de la muerte del guardia civil Pedro Bonet Vidal

Como recordarán nuestros lectores a fines del mes de Marzo último en ocasión de hallarse de servicio el guardia civil del puesto del Terreno Pedro Bonet Vidal, detenido en las inmediaciones de la finca "Marivent", de la carretera de Andraitx, a un individuo sospechoso y a ir a cachearle el sujeto en cuestión se hizo unos pasos atrás y disparó varios tiros contra el malogrado Bonet Vidal, de resultados de los cuales falleció al día siguiente.

Por la Benemérita se practicaron desde los primeros momentos activas gestiones para averiguar el paradero del agresor que no dieron el resultado deseado.

Sin embargo, ha venido trabajando el benemérito cuerpo cursando comunicaciones a las Comandancias del Cuerpo de la Península,

la, las que han dado el resultado que se deseaba, pues según un radiograma recibido hace unos días por el jefe de esta Comandancia de Baleares señor Blanco, ha sido detenido en Badajoz, un individuo llamado Julián Caldes Cladera, que así se llama el presunto autor de la muerte del Bonet Vidal.

Según parece dicho individuo fué detenido inmediatamente, cuando intentaba atravesar la frontera para internarse en Portugal.

Le Benemérita de Badajoz al comprobar que el Caldes Cladera estaba reclamado por la Comandancia de Baleares, comunicó la detención, poniéndolo a la disposición de la autoridad competente de aquella capital para su traslado a Palma, donde se espera llegará dentro de breves días.

De Sociedad

Ha fallecido en Lluchmayor después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, la distinguida señora doña Jerónima Jordi, de Salvá de L'Allapassa. D. E. P.

La finada baja al sepulcro muy joven, cuando no hace aun diez meses había contraído matrimonio. Señora de selecta ilustración se capitaba las simpatías de todos por su fino trato y su cultura nada común.

Ha sorportado su larga y penosa dolencia con singular resignación. Todo Lluchmayor llora su muerte.

Reciba su joven esposo D. Francisco, su padre, su padre político el propietario D. Francisco Salvá, su tío D. Antonio Salvá de L'Allapassa, y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Mañana día 2, celebrarán sus Bodas de Plata con una misa de comunión, los consortes doña Juana Bonnin Aguiló y don Juan Bonnin Fuster, antiguo corresponsal de LA ALMUDAINA en Sineu.

Reciban nuestra felicitación.

Mañana lunes marchará a la península por vía aérea, el Ilmo. señor Delegado de Hacienda de esta provincia, don Miguel Fons Massieu.

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica la esposa de nuestro amigo el corredor de fincas D. Juan Alcina, y ser éste un gran aficionado al "bel canto" se celebró anoche, en su domicilio, una velada. El aficionado tenor Bernardo Bordoy cantó distintos trozos de ópera y zarzuela, luciendo su hermosa voz. El Sr. Alcina dijo muy bien una romanza de "La Traviata". El veterano "amateur" D. Jorge Fortuny con su peculiar maestría y talento cantó el prólogo de "I pagliacci" y la romanza de "Ballo in maschera". También cantó, con el aficionado Antonio M. Fuster, el dúo de "I pescatore di Perle"; dignamente acompañados todos por el pianista D. Joaquín Picó. El profesor de piano y violín D. Felipe Pons de Juanes ejecutó varias composiciones con mucho estilo. Y por último el aficionado Benito Barceló, recitó varias composiciones poéticas, destacándose al declamar "España", del poeta Tous y Maroto. Todos fueron muy aplaudidos. Los reunidos fueron obsequiados con dulces y licores.

Fiestas en Son Servera

Programa de los festejos que en honor a San Agustín y en Conmemoración del 4 de Septiembre, 4.º Aniversario de la liberación del cerco de guerra, se celebrarán los días 3, 4 y 5 de Septiembre de 1940.

Día 3: A las 21:30 horas, Ravetla con fuegos artificiales, música y cucañas.

Día 4: A las 10 h. Oficio en la Iglesia Parroquial. A las 11:30 h. carreras pedestres, disputándose el Campeonato local de Pedestrismo. A las 16:30 h. gran partido de Balompié entre el equipo local y el de San Lorenzo. A las 19 h. concierto por la Banda Local. A las 22: Grandiosa verbena amenizada por la mejor orquesta de Mallorca "Los Trashumantes".

Día 5: A las 9:30 Misa a los caídos, seguidamente acto Patriótico en la Cruz de los Caídos. A las 16:30 carreras de cintas. A las 19 h. Concierto por la Banda Municipal. A las 22 h. Actuación de la formidable agrupación folklórica, una de las mejores de España "Ayres de Montaña" de Selva. A las 1 h. madrugada, gran traca final.

Nota: El día 4 habrá trenes extraordinarios desde Manacor y Arta.

Recolección del fruto desde el suelo o en el suelo

Hombres mayores de 18 años: 780 pts. diarias.

Muchachos de 14 a 18 id. 480 id. id.

Mujeres mayores de 18 id. 480 id. id.

Muchachas de 14 a 18 id. 360 id. id.

Hombres mayores de 18 años: 720 pts. diarias.

Muchachos de 14 a 18 id. 450 id. id.

Mujeres mayores de 18 id. 455 id. id.

Muchachas de 14 a 18 id. 300 id. id.

Además de los salarios anteriores los empresarios deben satisfacer a sus obreros el jornal dominical o la parte del mismo (según los días trabajados) cuyo importe será el salario real que perciba diariamente el obrero.

Para los demás trabajos del campo que no tengan por objeto la recolección, seguirán vigentes los salarios y normas establecidas en los citados Reglamentos de Octubre y Junio de 1938.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma, 30 de Agosto de 1940. — El Delegado Regional de Trabajo, Bartolomé Calafell.

Cupón del Ciego

Sorteo de 31 agosto 1940: Primer premio de 25 pts. al número 464.

Premios de 250 pts. a los núms.: 64 164 264 364 564 664 764 864 y 964.

Crónica de Sport

FUTBOL

El "Manacor" también se prepara para el campeonato

Ayer nos encontramos con dos "istas" del "Manacor", los cuales al parecer, habían leído nuestra información sobre el "Pobleense". —Ya hemos visto que los de La Puebla se preparan para ser campeones. Pero no deben olvidar al "Manacor", que también está decidido hogaño a conquistar el preciado galardón.

Eso fué lo primero que nos dijeron estos dos buenos amigos manacorenses, entusiastas partidarios de la inagotable cantera de buenos jugadores, como es el "Manacor".

—¿Contáis con buen equipo esta temporada?

—Mejor será sin ninguna duda que el que teníamos en la pasada. Nos costó rápido uno de ellos. Y el otro continuó, dándole un poco de misterio a sus palabras.

—El domingo, hoy, llegarán de Barcelona cuatro jugadores que vienen para ingresar en el club manacorense. De otros cuatro solo me acuerdo del nombre de dos: Pareta, procedente del "Español" y Recasens. Los otros no recuerdo como se llaman.

—A la baja que hemos sufrido por Sureda, que ha pasado al "Mallorca", la supliremos con Riudavets, guardameta procedente del "Menorca".

—Además añade el que permanecía callado—continúan en las filas azulgranas; Gomila, el ex-mallorquínista, el otro Gomila, o sea el defensa, Monserrat, Truyols, Caldentey, Calonge y otros, los cuales, con los cuatro catalanes y Vallvé, el exgimnástico últimamente adquirido, creo se podrá formar un buen conjunto, con el cual no nos faltarán tampoco a nosotros, esperanzas de lograr el título de campeones de nuestra categoría.

Eso fué lo que nos dijeron estos partidarios del "Manacor", los cuales nos rogaron guardáramos su incógnita. Por la firmeza y seguridad con que hablaban al referirse a la conquista del campeonato, parece que efectivamente, será esta competición muy disputada ya que las fuerzas de los contendientes serán fuertes e igualadas.

Se prepara para hoy un entusiástico recibimiento a Carmen Guardia, Campeona Nacional de Natación y a sus compañeros de concurso que tan brillantemente han contenido en Vigo y en Barcelona.

El Alcalde de Palma y un representante del Presidente de la Diputación acudirán al muelle para dar la bienvenida y felicitarles por sus éxitos, ofreciendo sendos ramos de flores a la Campeona.

Otros admiradores de Carmen y representaciones de entidades deportivas preparan parecidos homenajes y recepciones.

En Manacor y Posto-Cristo

COMMEMORANDO EL 4.º ANIVERSARIO DE LA VICTORIA

Programa de las fiestas patrocinadas por el Ilustrísimo Ayuntamiento y organizadas por la Jefatura Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con la colaboración Militar, que se celebrará los días 3 y 4 de Septiembre de 1940 en Manacor y Porto-Cristo del 4 de Septiembre, 4.º aniversario de la victoria.

Día 3.—A las 15:30: En Manacor y Porto-Cristo, adorno de balcones y fachadas y colocación de Banderas en los edificios públicos y particulares.

A las 15:30: Llegada de los Flechas Navales de Palma de Mallorca a Porto-Cristo y desfile de los mismos con su Banda de cornetas y tambores.

A las 17: Interesante partido de fútbol entre los equipos "Flechas Navales" y "Veraneantes" en Porto-Cristo, disputándose una copa donada por la Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Manacor.

A las 21: Rosario en las Iglesias Parroquiales de Manacor y Porto-Cristo en sufragio de los Caídos en Mallorca.

A las 22:30: Procesión marítima con antorchas, en Porto-Cristo. Se dirigirá la procesión al Monumento de los Caídos, en donde se darán grandes fogatas, que durarán toda la noche, y montándose una Guardia de Honor.

Día 4.—A las 7:30: Diana y repique general de campanas. Salida de los clásicos "cosies", "morators" y cabezudos, en Porto-Cristo.

A las 10: Llegada de las primeras Autoridades Militares, Civiles y Religiosas Provinciales, a Manacor. A continuación se cantará solemne Te Deum en acción de gracias, ante la venerada imagen del Santo Cristo.

A las 11: Misa de campaña en Porto-Cristo y breves parlamentos alusivos a la conmemoración que se celebra. Seguidamente visita al Monumento de los Caídos y ofrenda de coronas y flores.

A las 16: Grandes regatas a remo en la bahía, cueñas marítimas, con cursos de natación con importantes profesores y carreras de cintas en bicicleta.

A las 19: Presentación de una importante agrupación folklórica.

A las 22: Concierto Musical, fuegos artificiales y baile regional al estilo del país.

A las 24:30: Traca final.

CICLISMO

Hoy, reunión en el Velódromo de Campos

Esta tarde en el Velódromo de Campos del Puesto, tendrá lugar una interesante reunión, base de la cual será un gran match tras moto comercial, enfrentándose los notables corredores Ribas, Amer y Garcías, los cuales serán entrenados respectivamente por los motoristas Ferrá, Suñer y Barceló.

El orden del programa será como sigue:

1.º Desfile obligatorio para todos los corredores.

2.º Primera manga tras moto, 10 km. (40 vueltas).

3.º Carrera de eliminación exclusiva para principiantes y 4.ª categoría.

4.º Segunda manga tras moto a 15 km. (60 vueltas).

5.º Carrera individual, 40 vueltas puntuación cada 5, para principiantes y 4.ª categoría.

6.º Carrera y última manga tras moto a 25 km. (100 vueltas).

Bover y Canals, triunfan en Villafraanca del Panadés

En el Velódromo de Villafraanca del Panadés se han celebrado unas importantes carreras con motivo de su reapertura después de haber sido pavimentada su pista.

En las pruebas disputadas, participaban además de nuestros paisanos Bover y Canals, el luxemburgués Majerus, y los catalanes Plan, Cañardo, Ferrando, Arajol, Costa, Moré y otros.

De los dos isleños se recibió el siguiente telegrama:

"El equipo mallorquín ha vencido en velocidad y carrera de puntuación, ganando todas las primas en carrera día 29. Hoy victoria, vuelta honor.—Canals-Bover."

Celebramos muy de veras este triunfo mallorquín, ya que viene a demostrar una vez más, que en España y en pista, los isleños son los mejores corredores.

II Circuito del Norte.—Flaquer fué el ganador de la sexta etapa

Sobre el trayecto Pamplona-San Sebastián con un recorrido de 115 kilómetros, se disputó la sexta etapa del II Circuito del Norte constituyendo un gran éxito para nuestro paisano Bartolomé Flaquer, que ganó dicha etapa al "sprint".

La clasificación de la etapa fué:

1.º Bartolomé Flaquer.

2.º Delio Rodríguez.

3.º Carretero.

4.º Esquerba.

Clasificación general:

1.º Esquerba; 2.º Delio Rodríguez; 3.º Sanco; 4.º Trueba; 5.º Botanch; 6.º Clemens; 7.º Flaquer.

NATACION

En Barcelona, Carmen Guardia realizó su triunfo logrado en Vigo. También venció en su prueba, Roberto Guardia

En la piscina de la Escollera de la Ciudad Condal se celebró anteayer un festival concertado en

Teatros y Cines

ASTORIA.—"Vuelo en tormenta"

Película de la UFA basada en un asunto de novela policiaca, que inudablemente pesa a lo gastado del género tiene interés y emoción estando todo perfectamente logrado, desde la fotografía, que es impecable, hasta la interpretación a cargo de figuras tan prestigiosas como Olga Tchecowa, Jutta Freyde y Willy Fritsch.

De complemento, "Capricho" por Lilyan Harvey, quizá lo más exquisito que ha producido la acreditada marca alemana y el Noticiario, doblemente interesante en su reportaje mundial y de la guerra, con los detalles de la conferencia sobre el armisticio en Compiègne.

LA TEMPORADA TEATRAL

La compañía de revistas que debía debutar en el Lírico anoche, no lo hizo por dificultades que no estuvieron en manos de la empresa, solventar.

Esa, en vista de ello, hace gestiones para anticipar la venida de la notable compañía Guerrero Mendoza, que quizá veamos este mes. Entre los estrenos que lleva figura "La venta de los gatos" de los hermanos Quintero.

En la compañía figura nuestro paisano Manuel Soto.

En el Teatro Principal debutará a mediados del corriente mes de Septiembre la compañía de comedias de Tirso Escudero, que tan brillante campaña realiza en el Teatro Urquiuana de Barcelona.

Se presentará probablemente con la comedia humorística de Jardiel Poncela "Eloisa está debajo de un almendro", que ha obtenido en Barcelona las cien representaciones.

A últimos de mes seguramente veremos en el Teatro Principal a la eminenté bailarina Salazar con su notable cuadro de atracciones.

UNA OPERA EN EL CELO DE UN AUTOR PANOL CONTEMPORANEO DE MOZART

En la próxima temporada Liceo de Barcelona se estrenará ópera del célebre P. Soler, titulada "Cosa rara", obra de singular ritmo, cuyo valor se equipara a las producciones mozartinas. Se encontró ya el material de la ópera, que hasta ahora andaba perdido, y en breve comenzará realizarse los trabajos preliminares para su puesta en escena. El P. Soler es uno de los músicos más hábiles españoles. Fué contemporáneo de Mozart y dejó escritas un número de obras de diversos géneros notabilísimas.

LA FILMACION DE "CRUCERO "BALEARES"

"Radio Films" se dispone a comenzar, definitivamente, su actividad cinematográfica en español. Se titula "El crucero Baleares", y la mayoría de la misma será original del maestro Dotras Vila.

EL HIJO DE MIGUEL FLETA ES COMO SU PADRE, TENOR DE GRANDES FACULTADES

En Zaragoza, en el estudio notable compositor aragonés Miguel Fleta, celebró un concierto que tomaron parte la tiple Carmen Gracia Tesán, pensionada de la Diputación de Zaragoza para ampliar sus estudios en Italia y tenor Miguel Fleta, hijo del inimitable cantante del mismo nombre.

Miguel Fleta, que no ha completado aún su formación artística, hizo alarde en la interpretación de diversas romanzas de poseer una hermosa voz y un vigoroso temperamento artístico. En algunos momentos ganó la emoción de los que le escuchaban, porque creyeron al tenor insigne que empujados para siempre en la Coruña.

NINI MONTIAN A MONTAÑAN PRESIONAR UNA PELICULA EN BARCELONA

Llegó a Barcelona, en el avión de Madrid, la aplaudida estrella Nini Montian, que viene a nuestra ciudad para tomar parte, como protagonista, en la cinta que lleva por título "Un marido barato" de la película exclusiva de "Producción Cinematográfica Española".

El argumento es de Tomás Prieta, arreglo de una obra estrenada.

PROTECTORA

Hoy y mañana se darán las últimas exhibiciones de la magistral producción nacional "El Barbero de Sevilla", una de las más brillantes realizaciones de Miguel Ligeró junto con Estrellita Castro, Fernando de Granada, Raquel Rodrigo y Roberto Rey, entre otros.

Para el martes se prepara el estreno de la sentimental producción "Los dos Pilletes", nueva versión sonora, admirablemente dialogada en español cuyo éxito, al ser estrenada, constituyó uno de los más destacados acontecimientos de la pasada temporada cinematográfica.

PEPE BALAGUER

Nuestro paisano el notable actor cómico Pepe Balaguer va de primera.

Una jira campester

Los elementos directivos de las fiestas que se efectuaron en "Son Serra y La Vileta", para celebrar el éxito de aquellas, juntamente con una pléyade de jóvenes simpáticos, residentes y veraneantes de dichos caseríos, ha unos días, realizaron una jira campester que tuvo lugar en los terrenos que poseen nuestros amigos D. Bartolomé Vaquer y don Miguel Falconer, en el pintoresco sitio de "Portals Nous". Muy mañana, en distintos carros de paesyía, salió la juventud para dicho sitio, con todas las viandas. Se reunieron unos 50 excursionistas. Se bajaron a la sombra del gigantesco pino conocido por "El pi negre", donde se improvisó un típico comedor. El ágape transcurrió dentro de la mayor cordialidad y alegría.

Los Sres. Vaquer y Falconer, atendieron a todos con la mayor distinción. Asistieron a la fiesta el Comisario de policía D. Nicolás Sastre, el comerciante D. Claudio Pomar y nuestro compañero Antonio Piña, organizando con un grupo de lindas señoritas, veraneantes en aquel nuevo caserío, en plena Naturaleza, nutridos coros de distintas zarzuelas, pasando unas horas alegres, en franca camaradería. Al entrar la noche, regresaron todos a sus hogares de "Son Serra y La Vileta", contentos de haber gozado de una hermosa "diada".

El claver D. Bartolomé Cortés y demás componentes pueden mostrarse satisfechos.

Delegación de Industria de Baleares

CATALOGO OFICIAL DE LA PRODUCCION INDUSTRIAL DE ESPAÑA

Se pone en conocimiento de las Entidades obligadas al cumplimiento de las disposiciones vigentes relativas a la Protección de la Industria Nacional, que desde esta fecha podrán pasar a esta Delegación sus pedidos de la primera edición del mencionado Catálogo. Su precio ha sido fijado en veinticinco pesetas.

Se hace público asimismo que todo productor dotado de Certificado de Productor Nacional, que en cumplimiento de lo establecido en la Orden del 6 de Noviembre de 1937, no se haya inscrito en el Catálogo Oficial antes del 30 de Noviembre del corriente año, se entenderá que renuncia a los beneficios que dicho Certificado ha de reportarles por su inscripción en el citado Catálogo Oficial y, por lo tanto, a los beneficios de la Ley de protección a que le diera derecho tal certificado e inscripción.

Palma de Mallorca, 27 de Agosto de 1940. — El Ingeniero Jefe actnal, Joaquín Marqués.

EMPLEADO ESTADO

desea pensión completa o habitación centro de Palma. Dirigirse a A. Guimerá, Maestranza Aviación.

HIERRO PARA CONSTRUCCION

Se vende un lote de hierro doblado de 5-12-16 mm. Razón: Rubén Darío, 11, 3.º

Movimiento en el Puerto

Llegó de Valencia la motonave postal "J. J. Sister". De Barcelona el pailebot "Roberto" y la balandra "Chacartegui III". Han sido desechados para Barcelona los pailebot "Chacartegui III", "Gala Tuent", "Marti" y "Providencia". Para Málaga el vapor tanque "Ophir". Para Valencia el pailebot "Asunción". Para Ibiza el pailebot "Virgen Dolores".

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Más información de la guerra

La destrucción de los depósitos de petróleo y refinerías de la desembocadura del Támesis.—Otro bombardeo de Londres. Oleadas de aparatos alemanes sobre Inglaterra.

DETALLES DE LA DESTRUCCION DE LOS DEPOSITOS DE PETROLEOS Y REFINERIAS DE LA DESEMBOCADURA DEL TAMESIS

Berlin. — Se conocen detalles acerca de la destrucción de depósitos de petróleo y refinerías situados en la desembocadura del Támesis. Los aviones alemanes, desde el momento que salieron de sus bases, estaban en comunicación incesante con los puestos de mando. Ya las primeras informaciones eran excelentes. Los primeros bombardeos anunciaban éxitos. Hicieron una primera pasada más allá de los objetivos y volvieron de nuevo sobre ellos. En oleadas sucesivas comenzaron los ataques contra los objetivos. Los aviones de reconocimiento iban señalando en placas los resultados de los bombardeos. En todo momento se sabía la posición relativa de los aviones con referencia a los puntos que habían de bombardear.

Las pérdidas alemanas en este primer año de guerra son alrededor de 39 mil muertos, 143 mil heridos y 24 mil desaparecidos. A este respecto se recuerda que durante los cuatro primeros meses de la guerra del año 14, cuando la entrada de Bélgica, hubo 500 mil hombres de pérdidas y casi 200 mil muertos y desaparecidos y durante la gran batalla de Flandes, en el año 18, batalla que duró veinte días, se perdieron unos 225 mil hombres entre muertos y desaparecidos.

LAS PERDIDAS, SEGUN LOS INGLES

Londres. — Según se comunica oficialmente, las noticias que se tienen, hasta la una de la tarde, dan cuenta de que en el día de ayer han sido derribados 19 aviones alemanes. Las pérdidas por nuestra parte son de seis aparatos. Ha podido salvarse uno de los pilotos.

LAS PERDIDAS, SEGUN LOS ALEMANES

Berlin. — Los aviones alemanes han derribado el día 30, en el curso de numerosos combates 72 aviones ingleses. Por parte de Alemania se han registrado 12 pérdidas.

Mientras se realizaban estos combates el objetivo de los violentos bombardeos contra las Islas Británicas eran los aeródromos de la parte sur de Inglaterra. Cobertizos y campos eran presa de las llamas. **POR HABER HECHO SEÑALES LUMINOSAS**

Londres. — Un súbito suizo de sesenta y dos años y su esposa han comparecido ayer ante un tribunal, acusados de haber hecho señales luminosas desde su domicilio de Londres, en circunstancias que se podía conjeturar que dichas señales iban destinadas a ser captadas por los aviones enemigos.

LA CIRCULACION DE AUTOBUSES EN PARIS

Clermont-Ferrand. — Dentro de muy pocos días va a reanudarse la circulación de autobuses parisienses en todas, al menos en unas pocas líneas. Es casi seguro que esta reanudación de servicios comenzará hoy domingo. Esta decisión, según un periódico, ha sido tomada de acuerdo con las autoridades alemanas.

LAS IMPORTACIONES FRANCESA AL MINIMO, POR EL BLOQUEO INGLÉS

Vichy. — Las importaciones francesas han sido limitadas a un mínimo, a consecuencia del bloqueo británico. Esta limitación afecta especialmente a la carne congelada, carnes, aceite, etc.

FALTA DE PAPEL EN FRANCIA

Clermont-Ferrand. — Para prevenir la escasez de papel, el gobierno ha adoptado medidas que permiten utilizar el papel viejo y desechado. Francia era tributaria en el mercado de papel de los países escandinavos. La guerra de Finlandia primero y de Noruega después y, finalmente, el armisticio y el bloqueo británico han perturbado el suministro de pasta de papel a Francia.

Afortunadamente esta situación será pasajera porque Argelia está en condiciones de remediar esta penuria.

A LA RESERVA

Vichy. — El Diario Oficial publica varios decretos por los cuales se dispone pasen a la situación de

reserva a diversos oficiales superiores de la marina francesa. **OLEADAS DE APARATOS ALEMANES SOBRE INGLATERRA**

Londres. — La Agencia Reuter informa que esta mañana doce bombarderos alemanes, escoltados por lo menos 20 cazas, franquearon el distrito Sureste de la Gran Bretaña. Diez minutos después apareció otra formación compuesta de numerosos aviones de bombardeo seguidos de treinta cazas. Media hora más tarde aviones que volaron sobre la costa dispersos fueron atacados encarnizadamente por cazas británicos. Se cree que tres o cuatro aviones enemigos fueron derribados; un bombardero alemán cayó en tierra y tres miembros de su tripulación se arrojaron en paracaídas, siendo hechos prisioneros. Otro aparato cayó al sur. La señal de alarma duró en algunos puntos cuarenta minutos.

INGLATERRA DA CUENTA DE QUE FUE AMETRALADO UN BARRIO DE UNA CIUDAD DEL SURESTE

Londres. — La Agencia Reuter comunica que cuatro aviones alemanes se han derribado en el curso de un combate sobre una ciudad costera, en el Sureste de Inglaterra. Formaciones de bombarderos enemigos intentaron penetrar en el país; un avión alemán abrió fuego de ametralladora sobre un barrio de los alrededores de una ciudad del Sureste; muchas mujeres y sus hijos se refugiaron en los alrededores de la ciudad, detrás de los árboles; un caza británico persiguió al aparato enemigo, creyéndose que lo derribó. Las columnas de humo de centenares de fábricas, en Londres, prueban que éstas continúan trabajando sin interrupción.

ATAQUE ALEMAN A UN AERODROMO DEL NORTE DE LONDRES

Berlin. — Se sabe que los bombarderos alemanes atacaron esta mañana los aeródromos del Norte de Londres, donde destruyeron dos cobertizos e incendiaron un tercero. Veinticinco aviones enemigos fueron destruidos en el curso de los combates aéreos. Los alemanes han perdido seis. Un avión del Reich, alcanzado por el fuego enemigo se incendió, pero el piloto tomó rumbo a Alemania; sobre el Canal de la Mancha, únicamente cuando la tripulación comenzó a dar muestras de asfixia y el avión amenazaba estallar, se arrojaron los aviadores en paracaídas y pudieron alcanzar a nado la costa francesa.

TELEGRAMA DEL CONDE DE PARIS

Clermont Ferrand. — El Conde de París, heredero de la Casa de Francia, ha dirigido a la "Action Française" el siguiente telegrama: "Debo comunicaros duelo que afecta a todos los realistas por muerte Duque de Guisa, mi padre, que es nueva y cruel prueba. Como jefe de la Casa de Francia, depositario de las tradiciones reales, estoy decidido a trabajar por la reconstrucción de Francia y para devolverle ante el mundo el lugar que mis antepasados le habían conquistado".

OTRO BOMBARDEO DE LONDRES

Londres. — Se ha dado la tercera señal de alarma que ha durado cincuenta minutos. Aviones alemanes han arrojado bombas sobre una ciudad.

Londres. — Mientras la alarma se verificaba ha tenido lugar un duro combate sobre la región sureste de Inglaterra, donde una gran formación de bombarderos enemigos fue

El arreglo, por el Eje, de las diferencias rumano-húngaras

COMO RUMANIA ACEPTO EL ARBITRAJE

Bucarest. — La agencia oficial rumana escribe que las decisiones adoptadas por el Consejo de la Corona en la noche del 29 al 30 del corriente de aceptar el arbitraje germano-húngaro, se ha adoptado en circunstancias especialmente difíciles.

La conferencia se vino a desarrollar en tales circunstancias que Rumania se veía obligada a escoger entre su existencia política y la posibilidad de desaparecer.

De Viena se informó que los ministros de Negocios Extranjeros de Italia y Alemania no podían permanecer más que dos días en Viena y esto fue causa de que Rumania tuviera que adoptar decisiones en un plazo muy breve.

La aceptación de arbitraje ofrecía a Rumania como compensación la garantía de su futura integridad fronteriza, garantizada por Italia y Alemania.

Se examinaron todas las posibilidades y se llegó a la conclusión de que la decisión más favorable era aceptar el arbitraje ya que Rumania se encontraba absolutamente aislada. El sistema sobre el que se basaba su política exterior se había hundido en toda Europa. En estas circunstancias lo más razonable era adherirse a la política del Eje adoptando todas las consecuencias que se derivaban del nuevo estado de cosas.

Nuestras pérdidas territoriales son profundamente dolorosas; pero las garantías dadas, en cambio tienen una significación vital para la existencia del estado rumano en los momentos actuales en que desaparecen tantos otros estados. Gracias a esta garantía fronteriza, Rumania podrá reanudar su vida normal en el interior y proceder a la desmovilización inmediata.

LO QUE DICE LA PRENSA DE BERLIN

Berlin. — Todos los periódicos alemanes se ocupan de la conferencia de Viena en la que los políticos

de Italia y Alemania han dictado una mediación entre las dos partes interesadas con la sanción arbitral que ha causado profunda satisfacción a Hungría cuyas aspiraciones son en gran parte ya una realidad, y también a Rumania que cuenta ahora con unas fronteras garantizadas a pesar de haberse desprendido de un territorio que, en el fondo, no le pertenecía.

Los diarios berlineses coinciden en poner de relieve que la solución pacífica ha sido dictada por Alemania e Italia en circunstancias peligrosas y opinan que constituye una prueba de la vitalidad de las naciones del Eje y de sus deseos de limitar la extensión de la lucha que actualmente ensangrienta Europa.

LA IMPRESION SATISFACTORIA DE LA PRENSA HUNGARA

Budapest. — Hitler y Musolini han hecho justicia a Hungría, es la frase que se ve reflejada en todos los periódicos húngaros de esta mañana; también publican mapas con los nuevos trazados de la frontera y ponen de relieve que Hungría tiene, actualmente 161.000 kilómetros cuadrados con trece millones de habitantes.

LA DELEGACION HUNGARA ES RECIBIDA CON ENTUSIASMO A SU REGRESO A BUDAPEST

Budapest. — Los delegados húngaros regresaron esta madrugada, terminadas las negociaciones, de Viena, lo que despertó el entusiasmo extraordinario entre la multitud. La ciudad estaba engalanada e iluminada. El paso de la delegación produjo manifestaciones de entusiasmo. El ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso de salutación y después el presidente del Consejo, Teleki, usó de la palabra poniendo de relieve que Hungría se ha hecho acreedora del afecto y el apoyo de Alemania e Italia. En su alocución, el Conde Csaki expresó el profundo agradecimiento de Hungría a Italia y Alemania que han decidido el pleito con una medida de justicia.

rechazada por los aparatos de caza ingleses.

Se declara que han sido derribados algunos aviones enemigos habiéndose visto descender cinco paracaídas.

BARCOS CON LA CRUZ ROJA PARA SERVICIOS DE SALVAMENTO

Londres. — El gobierno británico declara, en relación con la propuesta alemana de mediación suiza, para dedicar 64 barcos marcados con la señal de la Cruz Roja, para servicios de salvamento que está dispuesto a conceder estos barcos todas las inmunidades razonables, en virtud de las convenciones de la Cruz Roja.

Agrega que, como reserva, no puede admitir el derecho del empleo de estos buques hospitalares para estorbar las operaciones navales y militares.

Añade la nota inglesa que los alemanes han atacado barcos ingleses dedicados a salvamento.

Servicio telegráfico de la Agencia EFE

Noticiero Nacional

LOS ORNAMENTOS Y VASOS SAGRADOS QUE EL EPISCOPADO ALEMÁN REGALA A ESPAÑA

Barcelona. — Ha llegado a esta capital el vapor español portador de los ornamentos y vasos sagrados y demás objetos de culto católico, que el episcopado alemán por deseo y autorización expresa del gobierno del Reich ofrece a las iglesias saqueadas de España, como testimonio de simpatía, afecto y hermandad.

La colecta se inició en marzo del pasado año, bajo la dirección de los obispos alemanes, haciendo con esto una excepción el gobierno del Reich, pues las colectas no están permitidas en Alemania así como tampoco la exportación de metales preciosos.

Los objetos de referencia vienen en cinco grandes cajas con un peso bruto de 20 toneladas. Por ferrocarril, vía Francia, se esperan dos grandes cajas más con un peso aproximado de 8 toneladas. En total suponen pues unas 28 toneladas en bruto, de objetos preciosos diversos.

Figuran 42 cálices, 29 patenas, 35 copones, 7 custodias, 21 incensarios, 31 cruces, 86 candelabros, 5 sacras, 229 misales y 145 casullas.

Las cinco primeras cajas han sido recibidas en el muelle por el vicario en Barcelona, quien se posesionó de ellas en nombre del embajador de Alemania.

Dentro de unos días este envío saldrá en dirección a Madrid donde el embajador de Alemania en Madrid, se hará cargo de dichos

objetos para entregarlos a las autoridades civiles y eclesiásticas españolas.

Se proyecta también instalar en la capital de España, con estos objetos, una exposición a primeros de Septiembre. Para asistir al acto de la entrega vendrá un obispo alemán en representación del episcopado de aquella nación.

FORMIDABLES TORMENTAS EN CORDOBA

Córdoba. — Formidables tormentas han descargado sobre el pueblo de Almedinilla, que han producido daños en los olivares y árboles frutales así como en edificios, por valor de un millón de pesetas. Una chispa eléctrica cayó sobre un puente, causándole graves desperfectos.

LA SEPTIMA ETAPA DEL CIRCUITO DEL NORTE

San Sebastián. — A las ocho y media de la mañana se dió la salida a los cuarenta corredores que participan en el circuito del Norte para cubrir la séptima etapa: San Sebastián-Bilbao, dividida en dos partes y parada en Eibar.

A la entrada de Legazpi, sufre Trueba una caída aparatosa, no habiendo que lamentar, afortunadamente, desgracias.

En las inmediaciones de Fibar, escapa Carretero que se presenta al control con cinco segundos de ventaja sobre el grupo Ugarte, Dejo Rodríguez, Trueba y otros.

En Fibar se halla instalado un centro de aprovisionamiento en el que hay neutralización de dos horas.

A las dos y media se reanuda la carrera hacia Bilbao, donde los corredores se cree llegarán alrededor de las seis y cuarto de la tarde.

Noticias del Extranjero

LOS ELEMENTOS TROZKISTAS SE MANIFIESTAN EN NUEVA YORK CONTRA STALIN

Nueva York. — Elementos trozkistas han desfilado en manifestación hostil contra la U.R.S.S. especialmente contra Stalin, ante el consulado de dicho país en Méjico, según afirman noticias procedentes de esta capital.

Ante la actitud de los manifestantes, la policía intervino, disolviéndolos.

Dicen también estas noticias que el presidente mejicano, Cárdenas, ha condenado a los instigadores del asesinato de Trotzki y ha declarado que Méjico no permitirá ciertas actitudes del partido comunista.

SE DESEA ALQUILAR

local almacén de mucha capacidad. Ofertas: Viuda de Guillermo Palmer. Consignataria, Victoria, 14. Teléfono 2124. Palma de Mallorca.

PAGO BIEN

objetos de oro, papeletas de empeño, cambio alhajas nuevas por otras viejas. Vidriera, 27, entresuelo, de 10 a 1 y de 4 a 6.

Un año de guerra

(DE RADIO NACIONAL)

Hoy hace un año que con motivo del pleito de Dantzig, la guerra se encendió en Europa.

Seguramente, en estos días, la prensa europea hará un balance de los principales acontecimientos bélicos que se han producido a través de 365 jornadas de guerra; pero, aun sin extremar el rigor estadístico ni presentar hechos concretos, lo que primero salta a la vista, después de un año de guerra, es la formidable victoria que en todos los órdenes, lo mismo en el militar que en el político, ha conseguido la política del Eje Roma-Berlin.

Alemania, ha ofrecido un ejemplo de su fuerza militar insuperable, en las campañas de Polonia, de Noruega, Bélgica y Francia que han sido una muestra de la rapidez fulminea del ejército alemán que ha vencido a los ejércitos que se tenían por los primeros de Europa.

Italia, mientras tanto, ha hecho del Mediterráneo un camino peligroso para los ingleses y con su reciente conquista de Somalia se ha

aproximado al puerto de

so vital de las comunicaciones Gran Bretaña con su imperio. En el terreno diplomático, las torias del Eje han corrido con sus éxitos militares. Deseo, después del acuerdo romano-húngaro ha sido garantía en los Balcanes con lo de decirse que todo el continente europeo ha quedado sumergido en un orden que permitiera lin y Roma dar sin preocupaciones la batalla contra los ingleses.

En un año de guerra tan agudadas que unían a la Gran Bretaña con el Continente tendrá que enfrentarse con Europa.

Estas son las primeras noticias que un balance superior enseña, revelándonos la política del Eje. Se ha recorrido la primera parte del camino ahora por recorrer la segunda etapa: La batalla de Inglaterra, iniciada ya.

Bover y Canals, ganaron ayer tarde el match Mallorca-Cataluña-Luxemburgo

En el velódromo remozado de Vilafranca del Panadés, se disputó ayer tarde un interesante match denominado "Mallorca-Cataluña-Luxemburgo", participando en el mismo los famosos corredores Plans, Majerus, Cañardo, Ferrando, Bover, Canals, Sans, Ferrer y otros.

Se corrió primeramente una prueba de velocidad, que disputaron Majerus, Bover y Plans. Venció brillantemente el mallorquín, seguido del catalán.

Después corrió una "australiana" a 15 vueltas, participando los tres mismos corredores. El resultado fue: 1.º Bover; 2.º Majerus y 3.º Plans.

Celebradas estas dos pruebas, que constituían el match citado, el Alcalde de la localidad, entregó al joven y magnífico vencedor, Juanito Bover, una hermosa y valiosa copa, viéndose luego el mallorquín obligado a tener que dar una vuelta de honor entre aclamaciones del numeroso público que asistió.

Por último se corrió una "americana" de dos horas que resultó muy reñida, sirviendo para que los mallorquines dieran una prueba más de su clase.

El resultado de esta prueba fue: 1.º Bover-Canals, 15 puntos, 2.º Cañardo-Majerus, 9 puntos, 3.º Plans-Ferrando, a una vuelta y siguiendo luego el equipo Sans-Ferrer y otros.

Bover y Canals fueron obsequiados con dos ramos de flores y tuvieron que dar una vuelta de honor.

BALEA
HOY
2 GRANDES PELICULAS
EL CORSARIO NEGRO
EN ESPAÑOL
Vidas en peligro
(En Español)
PRESTON FORTES

Realidad
HOY Desde las 3:30
Al Jolson en
EL CHICO CANTON
NOTICARIO FOX
Marlene Dietrich
Gary Cooper
DESEO
en español
Jueves: Kay Francis en
VIDA PRIVADA.

Modern
MAÑANA
Meg Lemonnier-Henry
CASTA SUSA
Carole Lombard-George
RUMBA
en español

BORN
SENSACIONAL PROGRAMA
La serpiente cascabel
En español por NINI BEZOU
En el mismo programa
La diosa del fuego y
El embrujo de Manhattan
por RONDOLPH SCOTT, HELEN CAHAGAN, FRANCIS DERER Y GINGER ROGERS

MUEBLES SERBALL
COMEDORES, SALONES, DORMITORIOS, RECIBIDORES
40 HABITACIONES EN EXPOSICION
Fábrica y exposición
VIA PORTUGAL, 23 (Frente a...)
EN SON SERVERA
La mejor orquestina
Los Trashumantes
amenizando la grandiosa verbena del 4 de Septiembre
Ayres de Montanye de Selva
También en las grandes fiestas de Septiembre

VIAS URINARIAS Espta. en Blenorragia Eides. Sexuales: curación definitiva pre-matrimonial, su procedimiento. Vicens, 3 (Travésia J. A. Clavo) salones espejados. Tif. 2664 - particular Sindicato, 198, pte. 1.º.
ANTONIO ALOMAR

SOLARES en las PORTAS de
CALA-MILLÓ (Son Servera) PORTO-CRISTO (Mallorca)
Inmejorable situación, entre pinos y arenales. Los primeros kilómetros de la Estación de Son Servera; los segundos a diez minutos, con autocars en todos los trenes.
Informes, en: Cala-Milló. Hotel Eureka. Porto-Cristo. Cuevas Drach.

LIBRO HOY - Desde las 3'15
La vuelta de Arsenio Lupin
y
EL DEMONIO ES UN POBRE DIABLO
LUNES METRO GOLDWIN MAYER presenta
JHON BARRYMORE, CLARK GABLE y MIRNA LOY en
EL VUELO NOCTURNO
De complemento
STAN LAUREL - OLIVER HARDY en
Habia una vez dos héroes
LAS DOS EN ESPAÑOL

ACADEMIA MAYOL
VALLORI, 2 TELEFONO 1776
Abierta la matricula Curso 1940-41
Secciones de Primera Enseñanza, Especiales y Nocturnas
BACHILLERATO - REVALIDA Y UNIVERSITARIAS

La máxima garantía en la reparación de aparatos de **RADIO DAMIANS**
Laboratorio Electrotécnico
Costa y Llobera, 15 y Gilabert de Centellas, 42 - Tel. 1073

PRINCIPAL
Hoy - Ultimo día
LUIS SAGI-VELA
en
EL HUESPED DEL SEVILLANO
En el mismo programa
LIL DAGOVER
en
Noche de San Juan
Mañana
BRIGITTE HORNEY en
Vidas secretas
ALBERT PREJEAN en
Rivales en la pista
VUELVE...
MIGUEL STROGOFF

UNA PELICULA TODO EMOCION Y SENTIMIENTO, PERFECTAMENTE HABLADA EN ESPAÑOL!
LOS DOS PILLETES
Hoy **El Barbero de Sevilla**
La película de todas las épocas!
Proximo martes PROTECTOR
con ESTRELLITA CASTRO y MIGUEL LIGERO